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for Sustainable Development), Trường Đại học Mỏ - Địa chất 
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Tóm tắt: Trong môi trường đồ họa, đường tròn là một đối tượng đồ họa cơ sở. Khi tạo các lệnh 

vẽ đường tròn có lẽ phần phức tạp nhất là hai trường hợp vẽ đường tròn tiếp xúc với 3 đối tượng 

đồ họa khác và vẽ đường tròn tiếp xúc với 2 đối tượng và biết trước bán kính. Nội dung nghiên 

cứu tác giả thực hiện mô tả cơ sở dựng hình để giải quyết các bài toán trên, góp phần bổ sung đầy 

đủ các chức năng của công cụ vẽ đường tròn.  

Từ khóa: Hình học đường tròn, Vẽ đường tròn tiếp xúc, Công cụ vẽ đường tròn 

1. MỞ ĐẦU 

Trong môi trường đồ họa, đường tròn là một đối tượng đồ họa cơ sở. Khi tạo các lệnh vẽ đường 

tròn có lẽ phần phức tạp nhất là hai trường hợp vẽ đường tròn tiếp xúc với 3 đối tượng đồ họa khác 

và vẽ đường tròn tiếp xúc với 2 đối tượng và biết trước bán kính. Nội dung nghiên cứu tìm ra cách 

để giải quyết các bài toán trên, góp phần bổ sung đầy đủ các chức năng của công cụ vẽ đường tròn.  

2. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU 

2.1 Vẽ đường tròn tiếp xúc TanTanTan 

Khi hai đường tròn tiếp xúc với nhau có 3 trường hợp 

2.1.1. Tiếp xúc ngoài 

 

 

 

√(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 = 𝑟 + 𝑟1 

 

 

 

Hướng từ 1 đến điểm điểm tiếp xúc (xt,yt) trùng hướng 1-0 (1 nẳm ngoài 0) 

r1 

(x1, y1) 

(x, y) 

r 
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2.1.2. Tiếp xúc trong 

+ Khi 1 nằm trong 0: sgn(r1)=-1 

 

 

 

√(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 = 𝑟 − 𝑟1 

 

 

 

Hướng từ 1 đến điểm điểm tiếp xúc (xt,yt) ngược hướng 1-0 (1 nẳm trong 0) 

 

+Khi 0 nằm trong 1: sgn(r)=-1 

 

 

 

√(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 = −𝑟 + 𝑟1 

 

 

 

 

Hướng từ 1 đến điểm điểm tiếp xúc (xt,yt) trùng hướng 1-0 (1 nẳm ngoài 0) 

 

(𝑥 − 𝑥1)
2+(𝑦 − 𝑦1)

2 = (𝑟 − 𝑟1)
2 

Như vậy, mối quan hệ tổng quan giữa hai đường tròn tiếp xúc nhau sẽ là: 

√(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 = 𝑟 ± 𝑟1 

Hay: 

√(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 = 𝑟 + 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1 

 

r1 

(x1, y1) 

(x, y) 

r 

r 

(x, y) 

(x1, y1) 

r1 



2.1.3 Tiếp xúc với 3 đường tròn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Khi thực hiện vẽ một đường tròn (được đánh số hiệu là 0) tiếp xúc với 3 đường tròn khác nhau (được 

đánh số hiệu là 1, 2, 3) có rất nhiều trường hợp cần xét tới: 

a. Vị trí các điểm kích chuột 

b. Mối quan hệ giữa 3 đường tròn với nhau 

c. Tiếp xúc trong hay tiếp xúc ngoài 

Các bước cần thiết để xây dựng thủ tục vẽ một đường tròn tiếp xúc với 3 đường tròn khác nhau có thể 

được mô tả như sau:  

-  Xác định tất cả các đường tròn 0 có thể tiếp xúc với 3 đường tròn 1, 2, 3 và các vị trí tiếp xúc 

- Tính khoảng cách góc A vị trí tiếp xúc so với khoảng cách vị trí kích chuột và tìm ra đường tròn 0 có 

khoảng cách nhỏ nhất Amin: 

- Vẽ đường tròn 0 có Amin 

Mối quan hệ hình học tổng quát của hình tròn 0 tiếp xúc với các đường tròn 1, 2, 3 sẽ là: 

𝑟 = √(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 − 𝑟1 = √(𝑥 − 𝑥2)2+(𝑦 − 𝑦2)2 − 𝑟2 = √(𝑥 − 𝑥3)2+(𝑦 − 𝑦3)2 − 𝑟3 

r1 

(x1, y1) 

(x2, y2) 

(x3, y3) 

(x, y) 

r 

r2 

r3 

r1 

(x1, y1) 

(x, y) 

r 

(x2, y2) 

r2 

(x3, y3) 

r3 



{
  
 

  
 √(𝑥 − 𝑥1)

2+(𝑦− 𝑦
1
)2 = 𝑟 + 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1

√(𝑥 − 𝑥2)2+(𝑦 − 𝑦2)
2
= 𝑟 + 𝑠𝑔𝑛(𝑟2)𝑟2

√(𝑥 − 𝑥3)
2+(𝑦− 𝑦

3
)2 = 𝑟 + 𝑠𝑔𝑛(𝑟3)𝑟3

 

{

(𝑥 − 𝑥1)
2+(𝑦 − 𝑦1)

2 = (𝑟 + 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1)
2

(𝑥 − 𝑥2)
2+(𝑦 − 𝑦2)

2 = (𝑟 + 𝑠𝑔𝑛(𝑟2)𝑟2)
2

(𝑥 − 𝑥3)
2+(𝑦 − 𝑦3)

2 = (𝑟 + 𝑠𝑔𝑛(𝑟3)𝑟3)
2

 

Khi quan hệ 2 đường tròn tiếp xúc ngoài với nhau sẽ cùng dấu, sgn(ri) =1 

Khi quan hệ 2 đường tròn tiếp xúc trong thì sgn(ri) =-1, đường tròn nào có bán kính lớn hơn sẽ nằm ngoài. 

Hay: 

{

𝑥2 − 2𝑥𝑥1 + 𝑥1
2 + 𝑦2 − 2𝑦𝑦1 + 𝑦1

2 = 𝑟2 + 2𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟𝑟1 + 𝑟1
2

𝑥2 − 2𝑥𝑥2 + 𝑥2
2 + 𝑦2 − 2𝑦𝑦2 + 𝑦2

2 = 𝑟2 + 2𝑠𝑔𝑛(𝑟2)𝑟𝑟2 + 𝑟2
2

𝑥2 − 2𝑥𝑥3 + 𝑥3
2 + 𝑦2 − 2𝑦𝑦3 + 𝑦3

2 = 𝑟2 + 2𝑠𝑔𝑛(𝑟3)𝑟𝑟3 + 𝑟3
2

 

Lấy hiệu phương trình 2 với phương trình 1 và  phương trình 3 với phương trình 1 thu được:  

2𝑥(𝑥2 − 𝑥1) + 2𝑦(𝑦2 − 𝑦1) + 2𝑟[𝑠𝑔𝑛(𝑟2)𝑟2 − 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1]

= (𝑥2
2 − 𝑥1

2) + (𝑦2
2 − 𝑦1

2) − (𝑟2
2 − 𝑟1

2) 

2𝑥(𝑥3 − 𝑥1) + 2𝑦(𝑦3 − 𝑦1) + 2𝑟[𝑠𝑔𝑛(𝑟3)𝑟3 − 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1]

= (𝑥3
2 − 𝑥1

2) + (𝑦3
2 − 𝑦1

2) − (𝑟3
2 − 𝑟1

2) 

Hay  

xdx12 + ydy12 + rdr12 = 0.5[(x2
2 − x1

2) + (y2
2 − y1

2) − (r2
2 − r1

2)] |𝑑𝑟13 

xdx13 + ydy13 + rdr13 = 0.5[(x3
2 − x1

2) + (y3
2 − y1

2) − (r3
2 − r1

2)] |𝑑𝑟12 

Trong đó 

{
 
 

 
 

𝑑𝑥12 = 2(𝑥2 − 𝑥1)
𝑑𝑥12 = 2(𝑥2 − 𝑥1)
𝑑𝑦12 = 2(𝑦2 − 𝑦1)
𝑑𝑦13 = 2(𝑦3 − 𝑦1)

𝑑𝑟12 = 2[𝑠𝑔𝑛(𝑟2)𝑟2 − 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1]

𝑑𝑟13 = 2[𝑠𝑔𝑛(𝑟3)𝑟3 − 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1]

 

Trừ hai phương trình cho nhau thu được:  

𝑥(𝑑𝑥12𝑑𝑟13 − 𝑑𝑥13𝑑𝑟12) + 𝑦(𝑑𝑦12𝑑𝑟13 − 𝑑𝑦13𝑑𝑟12) = 𝐶12𝑑𝑟13 − 𝐶13𝑑𝑟12 

𝐶12 = 0.5[(𝑥2
2 − 𝑥1

2) + (𝑦2
2 − 𝑦1

2) − (𝑟2
2 − 𝑟1

2)] 

𝐶13 = 0.5[(𝑥3
2 − 𝑥1

2) + (𝑦3
2 − 𝑦1

2) − (𝑟3
2 − 𝑟1

2)] 



 

Hay  

𝑥(𝑑𝑥12𝑑𝑟13 − 𝑑𝑥13𝑑𝑟12) + 𝑦(𝑑𝑦12𝑑𝑟13 − 𝑑𝑦13𝑑𝑟12) = 𝐶12𝑑𝑟13 − 𝐶13𝑑𝑟12 

𝐶12 = 0.5[(𝑥2
2 − 𝑥1

2) + (𝑦2
2 − 𝑦1

2) − (𝑟2
2 − 𝑟1

2)] 

𝐶13 = 0.5[(𝑥3
2 − 𝑥1

2) + (𝑦3
2 − 𝑦1

2) − (𝑟3
2 − 𝑟1

2)] 

Phương trình đường thẳng (quỹ tích 1) 

A1x+B1y=C1 

𝐴1 = (𝑑𝑥12𝑑𝑟13 − 𝑑𝑥13𝑑𝑟12) 

𝐵1 = (𝑑𝑦12𝑑𝑟13 − 𝑑𝑦13𝑑𝑟12) 

𝐶1 = (𝐶12𝑑𝑟13 − 𝐶13𝑑𝑟12) 

A1x+B1y=C1 

𝑦 =
(𝐶1 − 𝐴1𝑥)

𝐵1
 

Tương tự, ta có mối quan hệ bậc nhất sau khi khử y 

xdx12 + ydy12 + rdr12 = 0.5[(x2
2 − x1

2) + (y2
2 − y1

2) − (r2
2 − r1

2)] |𝑑𝑦13 

xdx13 + ydy13 + rdr13 = 0.5[(x3
2 − x1

2) + (y3
2 − y1

2) − (r3
2 − r1

2)] |𝑑𝑦12 

Trừ hai phương trình cho nhau thu được:  

𝑥(𝑑𝑥12𝑑𝑦13 − 𝑑𝑥13𝑑𝑦12) + 𝑟(𝑑𝑟12𝑑𝑦13 − 𝑑𝑟13𝑑𝑦12) = 𝐶12𝑑𝑦13 − 𝐶13𝑑𝑦12 

A2x+B2r=C2 

𝐴2 = (𝑑𝑥12𝑑𝑦13 − 𝑑𝑥13𝑑𝑦12) 

𝐵2 = (𝑑𝑟12𝑑𝑦13 − 𝑑𝑟13𝑑𝑦12) 

𝐶2 = (𝐶12𝑑𝑦13 − 𝐶13𝑑𝑦12) 

A2x+B2r=C2 

𝑟 =
(𝐶2 − 𝐴2𝑥)

𝐵2
 

Lắp vào phương trình đầu tiên ta có 

(𝑥 − 𝑥1)
2+[

(𝐶1 − 𝐴1𝑥)

𝐵1
− 𝑦1]

2−[𝑠
(𝐶2 − 𝐴2𝑥)

𝐵2
+ 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1]

2 = 0 



𝑥2 − 2𝑥𝑥1 + 𝑥1
2+[−

𝐴1
𝐵1
𝑥 + (

𝐶1
𝐵1
− 𝑦1)]

2−[−
𝐴2
𝐵2
𝑥 + (

𝐶2
𝐵2
+ 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1)]

2 = 0 

 

Biến đổi thành 

𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 = 0    

Trong đó: 

𝐴 = 1 + (
𝐴1
𝐵1
)
2

+ (
𝐴2
𝐵2
)
2

 

𝐵 = 2 [−𝑥1 −
𝐴1
𝐵1
(
𝐶1
𝐵1
− 𝑦1) +  

𝐴2
𝐵2
(
𝐶2
𝐵2
+ 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1)]  

𝐶 = 𝑥1
2 + (

𝐶1
𝐵1
− 𝑦1)

2

−(
𝐶2
𝐵2
+ 𝑠𝑔𝑛(𝑟1)𝑟1)

2

 

 

 

2.1.4 Tiếp xúc với 1 đường tròn và 2 đoạn thẳng 

 

Khi tiếp xúc với 1 đường tròn ta có mối quan hệ 

{√(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 = 𝑟 + 𝑁1𝑟1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

r1 

(x1, y1) 

(x, y) 

r 



 

Tiếp xúc ngoài: 

{√(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 = 𝑟 + 𝑟1 

Giả sử, phương trình đường thẳng thứ nhất và đường thẳng thứ 2 là: 

A1x+B1y+C1=0 

A2x+B2y+C2=0 

Khi đó: 

𝑟 =
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

=
|𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2|

√𝐴2
2 + 𝐵2

2

= √(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 − 𝑁1𝑟1 

Hay:    

{
  
 

  
 

|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

=
|𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2|

√𝐴2
2 + 𝐵2

2

|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

= √(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 − 𝑁1𝑟1

 

 

{
  
 

  
 

(𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1)

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

=
𝑘(𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2)

√𝐴2
2 + 𝐵2

2

|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

= √(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 − 𝑁1𝑟1

 

Nếu 𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1 < 0 

Hệ phương trình sẽ là: 

{
  
 

  
 −

(𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1)

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

=
𝑘(𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2)

√𝐴2
2 + 𝐵2

2

−
𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

= √(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 − 𝑁1𝑟1

 

 



Từ phương trình thứ nhất thu được phương trình đường phân giác: 

 

𝐴3𝑥 + 𝐵3𝑦 + 𝐶3 = 0 

𝑦 =
(−𝐶3 − 𝐴3𝑥)

𝐵3
 

Trong đó: 

𝐴3 =
𝐴1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

−
𝑘𝐴2

√𝐴2
2 + 𝐵2

2

 

𝐵3 =
𝐵1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

−
𝑘𝐵2

√𝐴2
2 + 𝐵2

2

  

𝐶3 =
𝐶1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

−
𝑘𝐶2

√𝐴2
2 + 𝐵2

2

 

 

Thay y vào phương trình thứ hai : 

|𝐴1𝑥 + 𝐵1
(−𝐶3 − 𝐴3𝑥)

𝐵3
+ 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

 = √(𝑥 − 𝑥1)2+(
(−𝐶3 − 𝐴3𝑥)

𝐵3
− 𝑦1)2 − 𝑁1𝑟1 

(𝑥 − 𝑥1)
2+(

(𝐶3 + 𝐴3𝑥)

𝐵3
+ 𝑦1)

2 −

(

 
𝐴1𝑥 − 𝐵1

(𝐶3 + 𝐴3𝑥)
𝐵3

+ 𝐶1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

= 0 

(𝑥 − 𝑥1)
2+(

𝐴3𝑥

𝐵3
+
𝐶3
𝐵3
+ 𝑦1)

2 −

(

 
𝐵3𝐴1 − 𝐵1𝐴3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

𝑥 +
𝐵3𝐶1−𝐵1𝐶3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

= 0 

 

 

Ta thu được phương trình bậc 2: 

𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 = 0    

Trong đó: 



𝐴 = 1 + (
𝐴3
𝐵3
)
2

−
(𝐴1 − 𝐵1

𝐴3
𝐵3
)
2

(𝐴1
2 + 𝐵1

2)
 

𝐵 = 2

[
 
 
 

−𝑥1 +
𝐴3
𝐵3
(
𝐶3
𝐵3
+ 𝑦1) −

𝐵3𝐴1 − 𝐵1𝐴3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

(

 
𝐵3𝐶1−𝐵1𝐶3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

]
 
 
 

  

𝐶 = 𝑥1
2 + (

𝐶3
𝐵3
+ 𝑦1)

2

−

(

 
𝐵3𝐶1−𝐵1𝐶3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

 

Giải phương trình bậc 2 này thu được nghiệm x, tính y theo công thức 

𝑦 =
(−𝐶3 − 𝐴3𝑥)

𝐵3
 

Tính r theo công thức: 

2.1.5 Tiếp xúc với 2 đường tròn và 1 đoạn thẳng 

Khi tiếp xúc với 2 đường tròn ta có mối quan hệ 

{
𝑟 = √(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 − 𝑟1 = √(𝑥 − 𝑥2)2+(𝑦 − 𝑦2)2 − 𝑟2 =

𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2
 

Hay 

{
  
 

  
 √(𝑥 − 𝑥1)2+(𝑦 − 𝑦1)2 =

|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

√(𝑥 − 𝑥2)2+(𝑦 − 𝑦2)2 =
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁2𝑟2

 

 

Suy ra: 



{
 
 
 
 

 
 
 
 

(𝑥 − 𝑥1)
2+(𝑦 − 𝑦1)

2 −

(

 
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

= 0

(𝑥 − 𝑥2)
2+(𝑦 − 𝑦2)

2 −

(

 
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁2𝑟2

)

 

2

= 0

 

Hay: 

{
 
 
 
 

 
 
 
 

(𝑥 − 𝑥1)
2+(𝑦 − 𝑦1)

2 −

(

 
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

= 0

(𝑥 − 𝑥2)
2+(𝑦 − 𝑦2)

2 −

(

 
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁2𝑟2

)

 

2

= 0

 

 

Lấy hiệu của 2 phương trình ta có: 

(𝑥 − 𝑥1)
2−(𝑥 − 𝑥2)

2 + (𝑦 − 𝑦1)
2−(𝑦 − 𝑦2)

2 +

(

 
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁2𝑟2

)

 

2

−

(

 
|𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

= 0 

Hay: 

(2𝑥 − (𝑥2 + 𝑥1))(𝑥2 − 𝑥1) + (2𝑦 − (𝑦2 + 𝑦1))(𝑦2 − 𝑦1)

+

(

 2
𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ (𝑁2𝑟2 + 𝑁1𝑟1)

)

 (𝑁2𝑟2 −𝑁1𝑟1) = 0 

Ta có phương trình đường thẳng 

𝐴3𝑥 + 𝐵3𝑦 + 𝐶3 = 0 

𝑦 =
(−𝐶3 − 𝐴3𝑥)

𝐵3
 



Trong đó: 

𝐴3 = 2(𝑥2 − 𝑥1) + 2
𝐴1(𝑁2𝑟2 − 𝑁1𝑟1)

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

 

𝐵3 = 2(𝑦2 − 𝑦1) + 2
𝐵1(𝑁2𝑟2 − 𝑁1𝑟1)

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

  

𝐶3 = −(𝑥2
2 − x1

2) − (y2
2 − y1

2) + 2
𝐶1(𝑁2𝑟2 −𝑁1𝑟1)

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ (r2
2 − r1

2) 

Thay  y vào phương trình thứ nhất ta có phương trình bậc 2 cho ẩn số x: 

(𝑥 − 𝑥1)
2+(

(𝐶3 + 𝐴3𝑥

𝐵3
+ 𝑦1)

2

=

(

 
𝐴1𝑥 − 𝐵1

(𝐶3 + 𝐴3𝑥)
𝐵3

+ 𝐶1

√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

 

 

Ta thu được phương trình bậc 2: 

Ta thu được phương trình bậc 2: 

𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 = 0    

Trong đó: 

𝐴 = 1 + (
𝐴3
𝐵3
)
2

−
(𝐴1 − 𝐵1

𝐴3
𝐵3
)
2

(𝐴1
2 + 𝐵1

2)
 

𝐵 = 2

[
 
 
 

−𝑥1 +
𝐴3
𝐵3
(
𝐶3
𝐵3
+ 𝑦1) −

𝐵3𝐴1 − 𝐵1𝐴3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

(

 
𝐵3𝐶1−𝐵1𝐶3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

]
 
 
 

  

𝐶 = 𝑥1
2 + (

𝐶3
𝐵3
+ 𝑦1)

2

−

(

 
𝐵3𝐶1−𝐵1𝐶3

𝐵3√𝐴1
2 + 𝐵1

2

+ 𝑁1𝑟1

)

 

2

 

 

 



 

 

2.1.6 Tiếp xúc với 3 đoạn thẳng 

 

Đường tròn tiếp xúc với 3 đoạn thẳng chỉ có thể là đường tròn nội tiếp hoặc đường tròn bàng tiếp. Việc 

xử lý đường tròn dạng này tương đối đơn giản bằng cách xác định các đường phân giác (trong, ngoài) của 

tam giác tạo nên từ 3 đoạn thẳng.  

2.2 Vẽ đường tròn tiếp xúc TanTanRadius 

2.2.1 Tiếp xúc với 2 đường tròn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

r1 
(x2, y2) 

(x1, y1) 

(x, y) 

r2 

r 



 

Tâm đường tròn được xác định bằng giao điểm của 2 quỹ tích: 

1. Đường tròn tâm (x1, y1) bán kính r+r1 

2. Đường tròn tâm (x2, y2) bán kính r+r2 

2.2.2 Tiếp xúc với 2 đoạn thẳng 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tâm đường tròn được xác định bằng giao điểm của 2 quỹ tích: 

1. Đường thẳng song song với đường thẳng thứ nhất và cách nó một khoảng r 

2. Đường thẳng song song với đường thẳng thứ 2 và cách nó một khoảng r 

2.2.3 Tiếp xúc với 1 đoạn thẳng, 1 đường tròn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(x, y) 

r 

r1 

(x1, y1) 

(x, y) 

r 



Tâm đường tròn được xác định bằng giao điểm của 2 quỹ tích: 

1. Đường thẳng song song với đường thẳng đã cho và cách nó một khoảng r 

2. Đường tròn tâm (x1, y1) bán kính r+r1 

3. XÂY DỰNG CÔNG CỤ VẼ ĐƯỜNG TRÒN 

Trên cơ sở các thuật toán được trình bày chức năng vẽ đường tròn tiếp xúc với các đối tượng đã 

được bổ sung trong hệ thống đồ họa của phần mềm DTD. Khi giải các nghiệm để vẽ đường tròn 

tiếp xúc với 3 đường tròn, chúng ta thấy có rất nhiều trường hợp tiếp xúc khác nhau. Hình 2.1 chỉ 

rõ các trường hợp trong mối quan hệ giữa 3 đường tròn; Có trường hợp, chúng ta không thể vẽ 

một đường tròn nào có thể tiếp xúc đồng thời với cả 3 đường tròn như 2 trường hợp đầu tiên.  

Hình 2.1. Các vị trí tương hỗ giữa 3 đường tròn có thể xảy ra trong bài toán vẽ đường tròn tiếp 

xúc kiểu TanTanTan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hình 2.2. Các khả năng vẽ trong các trường hợp khác nhau 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Có những trường hợp chúng ta lại có rất nhiều cách vẽ khác nhau (hình 2.3) 

Hình 2.3. Các khả năng vẽ khi 3 đường tròn tiếp xúc ngoài 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



3. KẾT LUẬN 

Từ cơ sở lý luận và thực nghiệm tác giả đã xây dựng được các thuật toán vẽ hình tròn và xây 

dựng thành công công cụ vẽ đường tròn, Chức năng vẽ đường tròn tiếp xúc với các đối tượng đã 

được bổ sung trong hệ thống đồ họa của phần mềm DTD. 
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